,,O trojkacie mozna nieskonczenie™
Czytelnikom, ktdérzy nie wierza w swoje sily w konkursie BupulEMY KOPULE, proponujemy
inny:

Znalez¢ nowe twierdzenie o trojkacie

Przez ,,znalez¢” rozumiemy samodzielnie wymys$li¢ i udowodnic.

»Nowe™ — znaczy takie, ktére nie zostalo nigdzie jeszcze napisane (albo nam tak si¢ zdaje).
Bedziemy oceniad

1) elegancj¢ i oryginalnos¢ twierdzenia (decyduje gust Redakcji),

2) prostote dowodu. Dowody bigdne dyskwalifikuja prace.

Najciekawsze twierdzenia opublikujemy. Termin nadsylania — 15 lutego 79.

A oto przykiad:

Odcinki lqczqce punkty stycznosSci bokow i okregu wpisanego w trdjkqt z przeciwleglymi
wierzcholkami tego tréjkqta przecinajq sie w jednym punkcie.

Kto zna powyzsze twierdzenie?

-
m Zadania

F 60a. Stezenie zanieczyszczenia powietrza substancjami radioaktywnymi uwazane jest za
dopuszczalne, jesli srednia jego aktywnos$¢ wynosi 2,7 - 1072 Ci/l (Ci — kiur — jest jednostka
aktywnosci substancji promieniotworczej i odpowiada 3,7 - 10'° rozpadow na sekunde.
Powietrze w laboratorium zostalo zanieczyszczone jodem J'*! w takim steZeniu, Ze rzeczywista
aktywno$¢ wynosi 2,252 - 10-'2 Ci/l. Pomiary kontrolne przeprowadza si¢ pobierajac 1 litr
powietrza i liczac rozpady w ciagu minuty. Jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze pomiar
kontrolny wykaze stgzenie wigksze od dopuszczalnego?
Rozwigzanie na str. 16
F 60b. Mezon K? jest praktycznie jedyna czastka, ktorej rozpad moze dawaé cztery kwanty
y —rozpad taki przebiega wtedy wg schematu
b kY
K, —a®+n°

et & LT
Dysponujemy detektorem, w ktorym prawdopodobieristwo rejestracji pojedynczego kwantu y
wynosi @ = 0,4. W pewnym badaniu zarejestrowano 1000 rozpadow, w ktorych pojawily sig
dokladnie cztery kwanty ¥ (i ktore wobec tego zidentyfikowano jako rozpady mezonu K?2),
oraz pewne iloéci rozpadow z trzema, dwoma i jednym kwantem y. Ile sposrod nich moglo byc
w rzeczywistosci omawianego typu rozpadami K?? Oszacowac ilos¢ wszystkich takich rozpadow.
Rozwiazanie na str. 16
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M 178. Udowodnié, ze jezeli a, b, c sg liczbami rzeczywistymi, to
5 (ab+ac+bc)a*b?c® < a®+b% + B,
1 ; Rozwigzanie na str. 16
M 179. Udowodnié, ze okregi opisane na dwéch $cianach czworoscianu przecinaja si¢ pod takim
J! samym katem, jak okregi opisane na pozostalych dwoch jego $cianach.
| Uwaga. Katem, pod ktorym przecinaja si¢ dwa okregi, nazywamy kat utworzony przez styczne
/J do nich w punkcie przecigcia.
Rozwiazanie na str. 16
M 180. W turnieju szachowym rozgrywanym systemem ,,kazdy z kazdym" uczestniczylo oémiu
szachistow. Kazdy z nich zdoby! inng liczbe punktow niz pozostali. Zdobywca drugiego migjsca
uzyskat tyle punkiow, ile razem zebrali ostatni czterej. Jaki byl wynik partii migdzy czwartym
a szostym zawodnikiem w ostatecznej klasyfikacji?
Rozwiazanie na str. 16
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